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* 1. IlepBooGpa3Hasi, Heonpe/Ie I HHbII
HHTErpaJj 1 ero OCHOBHbIC CBOMCTBA

®dyakupsa (X) Ha3bIBACTCS MEePBOOOPA3HOM 171 (DYyHKIINH f (X) B
MPOMEXYTKE a <x<bh, eciau B J1000i TOUKE ITOTO MPOMEKYTKaA €€ IMIPOU3BOIHAS

paBHa : F'(x): f(x):> dF(x) = f(x)dx, a<x<h.

OTtpicKaHue epBOOOpa3HON (PYHKIIUH 1O 3aJaHHOMN €€ MMPOU3BOAHON f (x) 178107
o audepeHmary f(x)dx €CTh JIeicTBHE, oOpaTHOE au(dhepeHIIMPOBAHHMIO, -
HHTErPUPOBaHME.

COBOKYIIHOCTB IEPBOOOPA3HBIX I (PYHKIMH | (x) WM Ui gupdepeHnmnana  f (x)a’x
Ha3bIBACTCS] HEONPeIeJ¢HHbIM HHTErPaJaoM U 0003HAYaeTCsl CAMBOJIOM j £ (o0 )ax

Takum oOpazom,
_[f(x)dx = F(x)+ C, ecuu d[F(x)+ C] = f(x)dx.

3neck,  f(x) - monpHTerpanbHas GyHKIus, f(x)dx - TOABIHTETPANbHOE
BeIpaxkenue, C — IpoM3BOILHAS IOCTOSHHAS.



* OCHOBHbBIE CBOIICTBA

. Heompenenéunsiit uarerpan ot nuddepernmnana GyHKIUA paBeH d3TOU
(QYHKIHH IUTI0C pou3BoibHas nocrosuHas: | dF (x)=F X)-I- C.

. uddepenunan HeonpeaeIéHHOr0 MHTErpajia paBeH NOJIBIHTEIPATLHOMY

BBIPAXKEHHUIO, a TIPOU3BOIHAS HE HeHHoro UHTETpaja g’a Ha
MOJIBIHTETPAIILHOMN (byHKuI/H/I. rf f X dx f (x xj} = (x)

. HeomnpenenéHupiii mHTErpa aareopandyeckoi CyMMbl (PYHKIIMI paBeH

anreOpandeckoi cymme HGOT}[)?J%G?_&‘F H(I%Wjerﬂ)e}pc)%ﬂ/p]' $€/}%,HHH:

. 11OCTOSTHHBIN MHOKUTENb MOABIHTEIPAIIBHOTO Bblpﬁafe(m)ixmmlqu(x)dx,
BBIHOCHUTbD 3a 3HAK HEOMPENIEJIEHHOTO UHTErpaIa;

[fe=FlrC  u=p(x)
. Ecimm 7| - mo0as Hsfeﬁfa%’@yﬂiﬁl@w) + C.

MMEIOIIast HEMPEPHIBHYIO IPOU3BOIHYIO, TO



*2. TaGaM1a OCHOBHBIX HHTEIPAJIOB

l.jdx =x+C;
n+l
2.Jx”dx: ;+1+C (n#-1);
3. .@zln ]x‘+C;
 x

X

4, .axdx ¢
. Ina

5. [edx=e" +C;

+C;

7.lcosxdx =sinx+ C;

2

S.I L =tgx+C;
COS” x

6.|sinxdx=—cosx+C;

9..[ .dx =—ctg x+C,

10.{— s :lln
xP—a* 2a

X—d

+ C;

X+a

x+Vx*ta’

=1n

+C;

11| 2
. \/xzia2

12._‘.\/ 2dx : =arcsin£+C;

a —Xx a

13! ——arctg 2l
x*+a’ a



*3. MeToapbl
MHTErpMpoBaHUA



y HemocpeacrBeHHOEC MHTErPUPOBAHUE

HemocpencTBeHHOE HHTErPUPOBAHUE OCHOBAHO HA MPSMOM MCHOJIb30BaHUHU
TaOJUIbI HHTErPaJIOB. 31€Ch MOTYT MPEACTABUTHCS CIECAYIOIINE CITyYau:
1. HaHHBIA MHTETPAT HAXOAUTCS HEIOCPEACTBEHHO 110
COOTBETCTBYIOIIEMY TaOJIMUYHOMY MHTErpay;

2. IaHHBIA MHTETPAII ITOCIIE HJPI/IMCHGHI/I}I CBOMCTB 3) U 4) (

3) j[f(x)+ qo(x)]d(x)z If(x}z’x%— go(x)dx. , 4 Iaf(x}lx:ajf(x)dx. )

IIPUBOAUTCS K OAHOMY HJIM HCCKOJIbBKUM TaOJIMYHBIM HHTCIpaIiaM

[ Tpumep:
Hauvimu J‘ Sdx

Ha ocHOBaHMHU CBOMCTBA 4) MOCTOSHHBIA MHOXXHUTENIb 5 MOXKHO BBIHECTH 3a 3HAK
HMHTErpaja v, uCIoJb3ysa popMyny 1, momydum:
IdezSIdx:5x+C.



“MeToa 3aMeHbl NepeMeHHOM

CyILIHOCTh HMHTETPUPOBAHUS METOOM 3aMEHBI IIEPEMEHHON (CITOCOOOM
MOJICTAHOBKH) 3aKJIFOYAETCS B MpeoOpa30BaHNU MHTETpasia J' F(x)dxB
uHterpan | £ (z )dt, KOTOPBIi JErKO BEIYUCISICTCS M0 KAKOH-TTHO0 13
OCHOBHBIX (DOPMYIT HHTETPHUPOBAHUSI.

JI1g HaxoXKIeHUs HUHTerpaia _f S (5 )dx samensiem MIEPEMEHHYIO X HOBOU
MIEPEMEHHOM ¢ C IIOMOIIBIO MOJACTAHOBKH X = go(t) . dudbdepenuupys 31o
PABEHCTBO, MOJIY4YUM dx = (p'(t )(HO,Z[CTEIBJI}ISI B OABIHTEIPAJIbHOE
BBIpAKEHHE BMECTO X U dX UX 3HAUYCHMSI, BEIPAXKECHHBIC Uepe3 ¢ U df, UMEeM

| £ekx = [ flo(e)lp(e)d = [ F (e
ITocne Toro Kkak HHTErpaj OTHOCUTEIIBHO HOBOM IMMEPEMEHHOM ¢ OyeT

HaANEH, C [IOMOILBIO ITOIACTAHOBKU OH IIPUBOAUTCS K
IIEPEMEHHOU X. t =y (x)



Ipumep:
BoIuucinuTe J'

(3x +1)°
O603HaunmM 3x+1=t, oTKyna X = g(f -1
dx = 1a’t
3

[Tonyuaem

f(r—1>
3 1 t—
e U _I("t ]d

=
=l(lnt’—t—j+c:l(1n’3x+l‘+ 1 j+c
9 -1 9 3x+1




*I/IHTerpnpOBaHne [0 YacTAM

[Tycts cymectBytor ¢pyHkuuu U= U(x) u V = V(x) nuddepenuupyemsbie Ha
uHTepBasie [/, ecnu ogHa u3 3tux Gykumit U (V) wm V “(U) umeer
EPBOOOPA3HYIO, TO HA ’TOM MHTEpPBAJIE UMEET NIEPBOOOPAZHYIO U ApYyrasl.

IIpu yem cpaBeqInBo paBeHcTBO: | U V'dx = UV — [ V U'dx,
e Vdx-dV,aUdx-dU

Takum o0pa3zom, hopmMyna HUHTETPUPOBAHUS 10 YACTIM: judv = Uy — jvdu

[Tpu HeoOXoguMOCTH 3Ta (POpMYyIIa MOKET IPUMEHSITHCS TOCIIEI0BATEIBHO
HECKOJIBKO pas.

Ommemum mpu euoa unmezpailos, Komopbsie 6bliUC/IAIOMCA Memooom
UHmezspupoearHus no 4acCmAim.

T j P,(x)-e“dx , [ P,(x)-coskxdy [P,(x)-sinkcdx e Pa(x)—
MHOTOYJIEH N — ¥ CTENEHH OT X, K — Mpou3BOJIbHOE YKCiI0. B 3THX MHTErpaiax
HY)KHO 0603Ha4UTh U=Pn(x), a 33 'V 0603HAYNTH BCE OCTAIBHBIC
COMHOXXHUTEIU. DOpMysia HHTETPUPOBAHUE T10 YACTAM IPUMEHSIETCS
IIOCJIeA0BaTeNbHO n pa3. [Ipu 3ToM n>0



. j P (x)log,, kxdx ,j P, (x)arcsin kxdx I P (x)arccos kxdx

I P (x)arctgkxdx ,J- P (x)arcctgkxdx | rne a>0, a#1 — dncno, Pn(x) —
MHOTOYICH N — W CTEIICHU OT X, k — Mpon3BOIbHOE YKCIIO. B 3THX mHTErpanax
yaI00HO 0003HAYUTH P(x) = d\/, a3all ocrampHbBIE COMHOKHUTENN.

mx mx :
3. Ie -COs kxdx , je -Sinkxdx | rne m, k — uncna, OTIMYHBIE OT
HyJIs. DTH WHTErPaIbl BEIYUCISIOTCS IBYKPATHBIM IPUMEHEHNEM (hOPMYIIBI
MHTErPUPOBAHUS 10 YacTaM. 3a L4 MmoxxHO npuHaTh pynknuto U = e™X,



“WHTerpupoBaHue PaliOHAIbHBIX
apooeun

PanyoHaIbHOM APOO0bLI0 HA3HIBACTCS OTHOIICHUE JIBYyX MHOTOYJICHOB

})n (x) rac n, m — CTCIICHU MHOI'OYJICHOB.

0, (x)

Eciau n < m, To paniioHaiabHasi IpoOb HA3bIBACTCS MPABUJIbHOM, B TPOTUBHOM
ciy4dae, mpyd N = m, - HENPaBUJIbLHOM.

Ecmu Z[p06b HCIIPpAaBHUJIbHAs, TO U3 HCC HYKHO CHa4daJa BbIAC/IUTH LCIIYIO YaCTh,
pa3sac/iuB YUCIUTCIIb HA 3HAMCHATCJIb



HenpaBuiibHyI0 paniioHaIbHYIO P00 MOKHO MPEICTABUTH B BUIE CyMMBI
MHOTI'04YJICHA Y MPaBWIHLHON pallMOHAIBHOU JpOOH.

[TpocTeHmmMMK paroHaIbLHBIMU IPOOSMU HAa3bIBAIOTCS MTPABUILHBIE PAIMOHAIBHBIE
A Bx+C Bx+C

X—da , (x—a)k , x2+px+q ’(x2+pX+q)k

IpoOH CIIETYIONTUX YEThIPEX THUIIOB:

rae A, B, C, a, p, q — mto0bie uncna, kKEN, k>1.

J[poOu miepBBIX ABYX THUIIOB MHTETPUPYIOTCA HEMOCPEICTBEHHO

I % dx=AjM=Aln’x—a‘+c

X—da X—d

Nk A
(x—a) e —
—k+1 (1-k)-(x—a)

J-Lkdx = Aj(x—a)_kd(x—a) =A

(x—a)

J{nst uHTEerpupOBaHUs IpOOM TPETHETO Y YETBEPTOrO TUIOB HYKHO BBIICIIUTH
IIOJIHBIA KBaJpaT B 3HAMEHATENE U 3aTEM CAEIaTh 3aMEHY IIEPEMEHHOM.






%I/IHTerI/IpOBaHI/Ie
TPUITOHOMETPHYCCKUX (DYHKIITUH

HNurerpaJsl Buaa:

j sin aaeosdxdh, J coS ax cos bxdx, J sin ax sin bxdyx, -

HaxoasiTcs ¢ momMoiubro gpopmy.i:

sin ax cos bx = %[sin(a —b)x +sin(a +b)x];

COS ax cos bx = %[cos(a —b)x +cos(a +b)x];

sin axsinbx = %[cos(a —b)x —cos(a +b)x]|.



HHTerpajbl BUaA jSlnm x -cos” xdx

JUIs HaXOXKIEHHUS TAKUX MHTErPAJIOB UCIOIb3YIOTCS CIEAYIOLINE IPUEMBL:
1) Iloncranoska SIN X = l‘, €CJIH J] — LeJI0€ MOJI0KUTEIBHOE HEYeTHOE
YH1CIIO;

2) IMonctanoska COS X = [ ,CCIH M — uenoe noI0KUTEILHOE HEYETHOE
YHUCJIO;

3) ®opmysbl TOHWKEHUS TTOPSIKA:
1 1 1
9) ) . .
COS™ X = 5(1 +C082x),s1n" x = 5(1 —C0S2X),SINX - COSX = Esm 2x,

Ecnn m n — LCJIbIC HEOTPHUIATC/JADBHBIC YECTHbLIC YlClIa,

4)I[TogcTaHOBKA l‘gx — t’ecnn M + 7 — €CTb YeTHOE OTpHUATEIbHOE
1eJ10€ YHCIIO.




+*
yHI/IBepcaJII)Haﬂ TPUTOHOMECTPHUYCCKAA MOACTAHOBKA

PaCCMOTpI/IM HCKOTOPBIC ClIydan H&XO)KJIGg?%fIHTCF}%?.&& OT TPUTOHOMCTPHUYICCKHUX

byHkIui. OYHKIHIO C TEPEMEHHBIMU Hazl KOTOPBIMH BBITIOJTHSIOTCS
paloHaIbHbIC IEUCTBUS (CI0KEHUS, BBIUMTAHUE, YMHOXKEHUE U JICJICHUE).
[Ipunsaro 0603HaanbM81rR69 COS X )’

. R(sin x;cos x)dx
Breraucienue HCOIIPCIACIICHHBIX MHTCTPAJIOB THUIIA CBOJII/I%CSI K

BBIYMCIICHUIO HHTETPAJIOB OT PAIIMOHATBLHOW (PYHKIIMK ITOICTAHOBKOH [Z 5 =1 ,xoTopas

HA3bIBACTCSA YHUBEPCAJILHOM. N
- 2

J. . 3HAK paIMOHAIBLHON (DYyHKIIHH.

JIeVCTBUTENBHO, b o hiod
sin x = ngz i COS X = A = 1-¢°
. . 2 2 P BN o) o
X =2arctgt,dx = o dt.
+ 1
[ToaTomy = t° 2
R(sin x;cos x)dx = R( ) dt = | R (t)dt,
1+ 1+ 144 '

Ine p (1) — panmonanbHast GyHKUMS OT [ .OOBIYHO 3TOT CIOCOO BeChMa I'POMO3/AKHUH,
3aTO BCEr/la MPUBOAUT K PE3yJIbTary.



Ha npakTtuke npuMeHSIIOT U JpyTHUe, 00Jiee MPOCThIE MOICTAHOBKH,
B 3aBUCHMOCTH OT CBOMCTB ( ¥ BHJIa) MOJABIHTErpaJIbHON PyHKIIMK. B yacTHOCTH,
yI0OHBI CIEYIONIUE MTpaBuia;

1)Ecin gynknusa R(sinx;cosx) neuémna omuocumenvno SI111 X

Te R(—sinx;cosx)=—R(sinx;cosx), To moacranoBka COS X = [
palMOHAIU3UPYET UHTETrPa;

2)Eciu dyHKIMs R(sin X;COS x)uetté'mua OMHOCUMENbHO COS X

T.e. R(Sln x; —COS x) — _R(Sln x; COS x),TO JACJIACTCA ITOACTAHOBKA Sin X = l’

3)Ecin ¢pynkuus  R(sin x;C0S x) ¥emia omnocumensno 5111 N COS

R(—sin x;—cos x) = R(sin x;cos x) ,TO HHTErpaj paluOHATU3UPYETCS
IIOJICTAHOBKOU tgx = ¢ Takas )K€ IOJICTaHOBKA MPUMEHSICTCS, CCIIM HHTETPaI

MMEET BUJL J' R(tgx)dx




*4, I pumepsl

MeTo10M HENMOCPEACTBEHHOT0 HHTErPUPOBAHMS HAWJIEM CIICTYIOIINE

WHTETPaJIbl: )
J-6x dx.
Pemenue:

n+l
X

n+1+C (n;t—l)),

Hcnons3ys CBOWCTBO 4) ( j of (x)Mx = a j £(x}x. ) 1 dopmyiy 2 ( [x'dx=
IOy YUM: 241

j6x2dx=6jx2dx=6-x +C=22+C

2+1

Jx3 +3x° +4xa’x.

X
Pemenue:

dxzj(x2+3x+4)dx:jx2dx+3jxdx+4jdx=%x3+%x2+4x+C.

J-x3+3x2+4x

X



MeToaoM 3aMeHbI EPEMEHHOM HAKWIEM CIIEAYIOLINE UHTETPAJIBL:

[ (3x+2) dx

Beeném mogcranoBky X+2=0 | Jludbdepenuupys, nmeem Ydc=di >
OTKYAA dx =—d¢ . [lonCcTaBUB B TaHHBI HHTETPAII BMECTO 3y 40 U (Jx HX
BBIPAXKECHU, f’IOJIytH/IM [ i
j(3x+2) dy =— jr df=——+C=—1°+C,

3 36 18

3aMEHMB f €T0 BBIPAXKECHUEM YEPE3 X, HAXOAUM:

J(3x+2)5dx _ L +C=i(3x+2)6 +C.
18 18

Penienue:

2) j (2)63 + 1)4x2dx

BBeném moacTtaHoBKy 2y’ +1=¢ . Auddepenuupys, umeem 6x>dx = dt »

OTKYZA x’dx = l dt . Takum oOpazom,

j(2x3+1)4x2dx=éft4dt=é-§+6’ %tS-I—C—;O(Zx +1) +C.

Pemienue:



MeTOI[OM HHTCI'PUPOBAHUA 110 YaCTAM HaﬁHCM CIACAYIOIIUC NHTCTPAJIbI.

l)jxsinxdx :

Pemenue:

Ilycts u = x, dv =sinxdx;Torna du=dx, Idv = Isinxdx T.6. V= —COSX.
Hcnonb3yst popMyy HHTETPUPOBAHUS 10 YACTIM, IMOJTYUUM:

jxsinxdx = —xcosx+jcosxdx =—xcosx+smmx+C.

2)[%.

PemeHHe'
dx 1 1
T = Inx, dv=— — Jdv j Xldx=—— v=——,
Hcnons3ys GopMyay HHTETPHPOBAHUS 15 4acTsM, nonquM 2 2
In x dx Inx B Inx 1
j—z =——+|x"dx=—"-—+C.

X X X X



1.uTerpupoBanueM TPUIOHOMETPUYECKUX (PYHKIUN HAWIEM UHTETPAI:

sin 3x cos 7 xdx
Pemenue: Bocnonas3yeMcs popmyinoit
sin axcosbx = %[sin(a —b)x +sin(a + b)x]}

[Toyuum: l[sin(g, _ 7)x + sin(3 + 7)x]

Torna J sin3xcos 7xdx =— J (sin(—4x) +sin10x)dx =— j (sin10x —sin4x)dx =

l(—icolex + l(:os4x) +C = o911 — COSIOX +C

2 10 4 3 20

2. Haiinem naterpan: | = ISln x - cos’ xdx.

Pemienmne: HpI/IMeHI/IM HOI[CTaHOBKy Sln X = t T.x.n=5 (1 CITy4ai-11eJ10€ MOJIOKUTEIbHOE

HeYeTHOE YHCIIO) e
Torna ]
d _mdt
_COS)C:\/l——l‘z_
[Tonyunm: 5
Izjr“ 1= \/sz =jt4(\/1—t2)4dt:jt“(l—tz)zdt=
1-¢
£t 1. ) i
:I(t4—2t6+t8)dt:——2—+—+C=—sm5x——sm7x+—sm9x+C.
5 7 9 5 7 9



dx
34+sinx+cosx

3.Haiinem unTETpan J.

Pemenne: CrenaeM yHUBEPCAIBHYIO MOJCTaHOBKY =18 E

Torma .y = 2dt2,sin X = 2t2,COS x_l i ~ CrienoBatesbHO
1+1¢ 1+1¢ 1+¢°
J‘ dx _j 2dt _J‘ dt
3+sin x + COS X 143+ 2t +1—z2) (g
1+ 1+¢°
d(t+l) 1L+l 1+2tg—
2 2 2 \C=—= £ 2., .

-argtg
NG V7
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